

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4 szám
hova a előfizetési pénzek,
hirdetések és minden a ki-
adóhivatalt érdeklő közle-
mények küldendők.

Nyitott éven egy sör
közlési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutányos
áron vétetnek fel.

SZARVASILAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 frt. — kr
Félévre . . 2 frt. 50 kr
Negyedévre 1 frt. 25 kr

SZEKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám
hova a lap szellemi rész té
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

Hivatalos közlemények.

9650
1898

Szarvas község előljáróitól.

Hirdetmény.

Ö császári és apostoli kir. Felsége által 50 éves uralkodása emlékére alapított „Jubileumi emlék éremek” a községi előljáróságokhoz kézbesítés végett megérkezvén, felhívattak mindazok, akik az emlékérem elnyerése végett az előljáróságnál előzőleg már jelentkeztek, hogy igényjogosultságukat igazoló s kezeik között levő katonai okmányokkal [végelbocsátó népfelkelési igazolvány] az érem átvétele végett Szarvas község tanács termében 1898. Deczember hó 2-án d. e. 9 órakor jelentkezzenek.

Szarvas, 1898. november 25-én

Az előljáróság nevében:
SALÁCZ,
jzö.

Paraszt mintagazdaságok.

Ami mellett a vidéki sajtó évek hosszú sora óta ernyedetlen kitartással igyekszik híveket toborozni: hogy a magyar kisbirtokos az ugynevezett parasztsztyály is megismerésére jusson el annak, hogy szakítania kell a régi gazdálkodási rendszer hagyományával, melyek kizárólag a buzagyártáskoz lánczolták és belterjesebb gazdálkodást kell üznie kicsi birtokán is, ha azt akarja, hogy gazdasága

haszonhajtó legyen és sikerrel küzdjön meg az ezerféle alakban fenyegető gazdasági válsággal, — ennek a czélnak a kiküzdését, elérését tüzte ki most végre maga elé a földmivelésügyi miniszterium is. természetesen, egészen más eszközökkel mint a sajtó, mert hiszen ez utóbbinak az elméleti oktatás legyverein kívül anyagi eszközök nem állanak rendelkezésére, míg ellenben a kormánynak módjában van, gyakorlati téren, anyagiakkal is gyámolítva, megvalósítani terveit.

A földmivelésügyi miniszter tehát czelul tüzte ki maga elé, hogy intenzív belterjes gazdálkodás üzésére nevelni és szoktatja a kisbirtokost, a parasztagdát is és e czél érdekében elhatározta, hogy — kormánytámogatással, szerte a hazában mindenfelé, hol ennek szüksége mutatkozik és ettől gyakorlati eredmény is várható, mintagazdaságokat létesít, melyek okulására szolgáljanak a körülfekvő vidék parasztagdáinak, mint követendő jó példák.

E minta parasztagzdaságokat a miniszter — helyes érzéssel — különösen az alföldön, tehát vidékünkön ott akarja létesíteni, hol a tanyarendszer leginkább kifejlett és ezek szerint minél nagyobb gazdasági körzetnek lehet módja és alkalma, a mintagazdaságot közel érve, az ott látottakból magának okulást, tanulságot meríteni és amit jónak ismert meg, a maga kis gazdaságában is haszonnal értékesíteni.

Azt mondja a miniszter, az ezen mintagazdaság létesítése érdekében a békésmegyei

gazdasági egylethez is intézett leiratában, hogy: „a mezőgazdasági ismereteknek a mintagazdaságok után való terjesztésével a kisbirtokosok arra az osztályára kíván tekintettel lenni, mely az ország birtokos osztályának nagy többségét képezi s amely osztálynak a legtöbb esetben nincsen alkalma a jobb gazdálkodáshoz szükséges ismereteket elméleti úton megszerezni, vagy ha népies olvasmányokból, előadásokból némi elméleti ismereteket szerez is, megfelelő példa hiányában gazdaságának jövedelmezőbbé tételére a kívánatos átalakításokkal járó esélyeknek nem hajlandó magát kitenni. Mert — jegyzi meg igen helyesen s a magyar nép jellemének alapvonását ismerve — ezen osztályhoz tartozók konzervatív hajlamuknál fogva, az olvasás és előadás után megszereshető ismeretek iránt kevésbé fogékonyak és inkább csak a hosszabb ideig szemlélt eredményes példa után fognak a haladás útjára térni.

Hogy pedig a példaadásnak gyakorlati haszna legyen és az minél több követőre találjon, a miniszter az illető kisbirtokost, ki birtokán a paraszt mintagazdaság berendezésére vállalkozik, olymértvű támogatásban kívánja részesíteni, hogy az a nyújtandó segély felhasználásával a gazdaságában rövid idő alatt végbemenő átalakításokat a többi törekvő gazda — bár hosszabb idő alatt, de önerejéből is képes legyen a saját földjén foganatosítani, vagyis, hogy a kisgazda belássa, miszerint a belterjes gazdálkodás sem nem ördögi mester-

TÁRCZA.

Őszi gondolatok.

Ősz van megint,
Az ég borongós,
Csak néha-néha lövel
Egy eltévedt sugár
Szakadozó felhőkön át,
Fogyó meleggel —
A romboló enyészet
Vészes munkáját még
Rövid időre megakasztani.
Az északi szél meg-megindul,
Csipős lehellelére
A sárguló falevelek
Egyenként hullanak a földre,
Beföldni a kopár mezőt,
E nagy sirt melybe két halottja
A természetnek szállt —
Nemrég: a nyár, az ősz,
Nem zengi már bájos dalát, —
Miként zengé tavaszszal,
Az éneklő madár;
Helyette varjak sűrű serege
Folyvást károgva száll a légben a —
Sötét színt öltött táj felett.
Aludni készülő természet!
Hervadt virágaid,

Hulló levélzeted,
Tarolt fakó-zöld
Mezőid,
Az emberélet alkonyát
Festék sötétén
Mi is az emberélete
E földön?
Kevés, gyorsan muló
Öröm, sok — hozzá hosszú — küzdelem,
Nagy veszteségek szülte fájdalom
Szünetellen változása;
Mint a külső világban
Boru derűvel jár vegyest:
Akként az ember életében;
A jó s a rossz minduntalan
Cseréli szerepét.

Derű s ború között
Lassan lezajlik a
Halandó ember élete,
Beáll az ősz —
Az élet ősze, —
Reá következik a tél,
Ez a — halál.

Örökre véget ér-e
E lét a sirtál? nincs jövő?
De van, s kell hogy legyen.
Tekintsd oh ember a természetet
Tavasz beálltakor,
Mint támad új életre mind,

Mi halva volt,
Mit hó és jéglepel takar;
Miként elevenül
Mindenfélé a rét s a mező,
Miként virágnak ki
Az erdők és a kertek fái —
Nem oh nem hal örökre senki sem
Az élet őszét és telét is
Tavasz váltandja fel,
Az elmaradni nem fog,
Lelkünk sugalja ezt —
A halhatatlan;
A Szentírás meg hirdeti,
Hogy egykoron örök tavasz jövend —
Az ősz s a hosszú tél után.

I—ny—á—L.

Ősz utólján.

... Bizony elröppent, szélsébesen
A nyár, — s mi benne fény és derű volt.
Véle az emlék, édes gyerekaroz
Oly tiszta, fehér, mint égen a hold.

Az emlék? . . . Nem! nem . . . él s beragogy
Hő sugarával be a fagyos télbe;
És mit ezer baj kinez, gyötör egyre:
Fényt, örömet hoz a szivbe.

... S nem gyöngül a fénye, nem, sohasem!
Néma ajakra hangokat ad,

ség, sem olyan rendkívüli befektetést nem igényel, ami az ő szerény anyagi erőit meghaladná.

Hogy pedig a létesítendő ilyen mintagazdaság minél több gazdának legyen könnyen hozzáférhető és így minél többen vonjanak belőle a maguk hasznára tanulságot, a miniszter azt kívánja hogy ilyen paraszt mintagazdaság a törvényhatóság olyan területén létesíthessék, ahol a belterjes gazdálkodásra való áttérés leginkább szükséges, ahol legtöbb a mintagazdaságot követni képes kisgazda, tehát a követésre felállított példa leginkább általánosítható.

Ime, a miniszter teljes jóakarata arra, hogy a kisgazdán minden — tőle telhető módon segítsen, hogy módot és alkalmat nyújtson neki, gazdasági ismereteit gyakorlatilag gyarapítani és felismerni azt: mennyivel több hasznot huzhat birtokocskájából okszerű, belterjes gazdálkodással, mint amennyit neki ez a föld, a régi avatag rendszer szerint mivelve eddig hozott.

Nem kíván a miniszter az illető gazdától aki földjén ily mintagazdaság berendezésére vállalkozik, semmi anyagi áldozatot, sőt ellenkezőleg: anyagilag kész az illetőt ingyenes vetőmaggal, kipróbált és jóknak bizonyult gazdasági gépek átengedésével, a jószágtenyésztésben apaállatok rendelkezésére bocsátásával, sőt úgy ezeknek valamint a gépeknek is 5 évi megfelelő gazdálkodás után teljesen díjtalanul birtokába bocsátásával segíteni, tehát anyagilag nagy mértékben támogatni és viszonzásul ezért nem kíván egyebet, csupán, hogy mintagazdaságot az illető öt egymás utáni évben megtartsa, földjén a megszállott és hasznára való vetésforgót létesítse, gazdálkodásáról lehetőleg rendszeresen könyvet vezessen, azokat a vetőmagokat vesse, melyeket talajunkra haszonhozóbbaknak az eddigiekénél már gyakorlatilag kipróbáltak és ingyen rendelkezésére bocsátanak, megengedje hogy mindezek pontos betartására, a miniszter bizottjaként gazd. egyll. erre kirendelt tagja ellenőrzően felügyeljen és végül, hogy gazdátársainak, kika mintagazdaság megtekintésére hozzá fáradszónak készségesen adjon felvilágosítást mind abban, amit gyakorlatilag ily úton már maga is hasznosnak ismert meg és ezzel őket a jó példa követésére sarkalja.

Ami hasznot a gazdasághoz, arra nézve sem elszámolási kötelezettsége nincsen az illetőnek, sem azon vele senki osztozni nem kíván: az egészen és oszlatlanul az övé és hogy e haszon

bizonyára már a gazdálkodás első évében is tetemesebb leend, mint amennyit a gazda a mai gazdasági rendszer mellett valaha is elérhet: ez kétséget nem szenved.

Gazda uraim, amiket itt a paraszt mintagazdaságról és a földmivvelésügyi miniszter részéről várható nagymérvű anyagi támogatásról irtunk — szívelejtétek meg azt a saját jól felfogott érdekeitekből! Jusszon eszetekbe az igaz mondás, hogy csak azt segíti meg az Isten, aki magán is segít — és cselekedjétek a szerint.

Erzsébet királyné emlékfái.

A magyar földmivvelésügyi miniszter f. é. november 19-ről. mint dicsőült Királynéknak névnapi évfordulója alkalmából, felhívást — illetve körlevelet — intézett a magyar társadalomhoz, hogy dicsőült királynéknak emlékeztetése emlékfákat ültessen. „Mily szép és nemes elhatározás lenne — mondja költői ihlettel a miniszter — a névnapi emlékeztetés napon, mely igaz kifejezője lenne az országos gyászoknak, ha hegyen és völgyön, a városok népadata s csöndes falvak egyszerű lakói közt szomorú fűz, terebélyes hárs, viharral dacoló tölgy és örökzöld fenyő hirdeténe az Ő emlékeztetést!”

Már két év előtt intézett a fentiszelt miniszter — Darányi Ignác — felhívást a magyar föld népéhez, hogy az ezredéves múlt emlékét faültetéssel dicsőítse; és ma már közel két millió ilyen fa díszlik anyaföldünkben, a melyek az örömteljes emlékeztetést fái gyanánt hirdetik a honfoglalók érdemeit.

És a midőn a folyó szomorú év nemzetünk imádott királynéjától fosztotta meg: e nemzet halála, hűsége és kegyetele önként fog nyilatkozni ő Róla való megemlékezésében.

Városunk intéző köre és a nép, minden alkalommal kimutatta az ország nagyjai iránti kegyeletét, és biztosra vesszük, hogy ez ügyben sem fog pihenőt tartani s indulni fog a felhívó miniszter által kijelölt úton.

Számos hely és tér találhatik haladó városunkban, a melyen a kitűzött kegyelet oltárát felállítani lehetne.

Ilyenek például a helybeli egyházak templomai körüli terek, amelyek ezen célra szentelt berkekül szolgálnak! S a midőn a hála és kegyelet érzetét hirdetének, egyuttal a város szépítését is nagyban elősegítének.

Legyen a jelen felszólamlásunk szerény

kezdeményül elmondva. Hisszük — buzdításra szükség nem leend. A közreműködés módjának megválasztása, a képviselő testület teendői közé tartozik.

Legyen megengedve azonban előzetesen e tárgybani eszménket közzétenni, tudniillik, hogy a királyné fája, egy általa kedvelt magas örökzöld fenyő lenne, körülötte a Király fája viharral dacoló tölgy, — a bánatos királyi gyermekek fái pedig szomorú bükkök, míg ezek körül leboruló koronájú szomorú kőrös és apróbb fajú fenyők vegyes környezetben köralakban lennének ültetendők.

A kisdud liget vasrácsozattal övezetnék, az emlékfák pedig név-feliratu pléhtáblákkal lennének ellátva.

Lapunk a vélemények és javaslatok közötti tételére nyitva állanak.

Közgyűlés

A folyó évi november hó 23-án délután 2¹/₂ órára összehívott közgyűlés ismét alig volt megtartható a képviselők részvétlensége miatt. A képviselőket úgy kellett telefonon összehívni, hogy a közgyűlésnek három fontosabb tárgya elintézhető legyen.

Addig is míg a telefonon figyelmeztetett képviselők megjelentek, a tárgysorozat kisebb jelentőségű tárgyai vétettek elő.

Igy került első tárgyaló a közgyűlés elé, az iparos ismétlő iskolának 1897-98-ik évi számadása. Ezen számadás, amennyiben előzetesen a község számvevője által jogilag és számszerűleg helyesnek találtatott, a közgyűlés, mint rendben levő számadásnak felsőbb hatósági jóváhagyás végett leendő felterjesztését elrendelte.

Hasonlóképp cselekedett az 1897/98 évi községi ovodai zárszámadást illetőleg is.

Majd ezek után a község előjárósága jelenté, hogy a község adminisztrációja kezdetében előforduló különféle gazdasági ágak kezeléséről szóló múlt évi számadási testek a felsőbb hatóság által átvizsgáltatván, azok minden tekintetben helyeseknek találtatott és a felmentvény a köteles számadóknak megadattak. Az előjáróság ezen jelentését a közgyűlés tudomásul veszi.

Időközben a képviselők száma annyira felszaporodott, hogy a még hátra levő három tárgyaló feletti érdemlegesen határozhatott a közgyűlés.

A szarvasi ágostai evang. egyház azon kérelmére, mely szerint iskola célra egy 150 négyszögöles üres telek adományoztassék, a közgyűlés egy korábbi ülésében 146 számú határozatánál kimondotta, hogy a községi üres telkek apróbb részekre való eldarabolása nem megy bele, hanem átenged a mondott célra 300 négyszög öles egész telket azonban ezen tárgynak, miután az községi vagyon elidegenítését tárgyalja, egy 30 nap múlva tartandó közgyűlésre való kitűzését rendelte el.

Ez okból került ezen tárgy most napirendre a szarvasi római kath. egyház képviselőjében Szirmay L. Árpád plébános, községi képviselőnek hasonló tárgyú kérelmével együtt.

Tehát két egyenként 300 négyszög öles telek átengedéséről volt szó.

Az egész képviselő testület, mint a hangulat mutatta, hajlandó volt a kért telkeket az illető egyházaknak ingyen átengedni.

Daczára ezen hangulatnak, Melis Mátyás képviselő mégis megpróbálkozott ezen üdvös célra szánt telkeknek pénzért leendő átadása mellett lándzsát emelni. — Nohát ez, most az egyszerű nem sikerült neki, mert amint a névszerinti szavazás beigazolta, az ő állás pontjára egyetlen egy képviselő sem helyezkedett. A képviselő testület ugyanis 29 szavazattal egy elle

Érted e szómat, hallod e lányka
Arva szivem mit kiáltva kiált:

„A ki szivemnek akkor, — ah, régen
Oly drága, oly édes, féltett kincse volt
Lehellete gondnak téged soh'se érjen...
Maradj ragyogó mint égen a hold.

T. M.

Falusi álem.

Felolvastattam a Békésmegyei Egyetemi Ifjak Körének legutóbbi közgyűlésén. Írta: Vass István.

Égetőn tűz le a nyári nap, szél se lebben a nagy rónaságon. A távolban három-négy fa összebujva, egy kis arnyas pihenőre hívogat. Ti bolygó lelkek! jertek velem, unott zaj helyett édes madárka zeng nekünk, ha pihenni vágytok, oh csak jertek; megnyugvást máshol nem találtok.

Megállok a ringó vetés közepében. Köröttem mindenütt ragyogás élet — tiszta élet. Lány pacsirta ének; a pillangók ezrei repkednek szerelmét lopva a vadvirágoknak. Illattal telt a levegő, a szerelmes virágok kábító lehetőséggel. Felujong a lelkem, lerázza szürke köpenyét s szilajul röptül fel, fel a kék mindenség felé. Majd öntelelten játszva a bohó pillangókkal, szerelmét lop az édes virágokon. Szerelmét lopja annak a fehér kelyhű vadvirágnak, arra messze tőlem, annak a pusztai kis háznak a kertjében. Ott van, ott hallgatja a szerelmes rózsák susogását, hallgatja szerető lelkével, édesen, kacagva...

Lassan elérem a kis ligetet. Arnyas fái homályt borítanak rám, illata mámorba ejti lelkemet. Oh jöjj, álmod hozó szellő; ezer mesét suttogó lomb, virágillat, ejtsétek rabul lelkemet, s ti daloljatok erdő madarai, daloljatok altatót nekem. Telve van a szivem szeretettel! Idehoztam néktek, neki... ringassátok álomra, édes álomra e boldog szerelemben.

Félig ébren, félig alva látom mily csábítóan mosolyog rám ott az a kékszemű kis ibolya. Csak a feje látszik ki a sötétzöld levélkék közül. Ne csalogass hozzád, már én nem szakasztalak le; nincsen senkim akinek boldogságot szereznel, csak élj, csak virulj tovább!

Megrezzen az ág felettem s lassú bugást hallok. Olyan hosszan, olyan fájón hangzik, minthogyha a szive szakadna meg. A párodát hívod, a párodát várod, ugye, bus gerlice? Ezt térszed te, minden alkonyatkor amikor hideg, magányos fészkekre pihenni térsz. Várod, hogy majd megjön egyszer, várod fájó reménységgel. Oh, pedig ha tudnád, hogy hiába várod!...

Lassan alkonyodik. Elhal a madárdal, elpihen minden. Szürke árny borul a rónaságra, s arra a kis pusztai házra. Elindulok én is, már itt nincsen mit keresnem. Vissza-vissza nézek arra délfelé a mély sötétségbe, ahol mindenem volt, s most már semmim sincsen, ahol egygyé folyik minden a néma éjszakában.

A faluba érek. Kósza kutyák ugatása fogad mindenfelől. Ugassatok, ugassatok! kőbor lélek jár köztetek. Lopni járok, visszalopnám elrabolt boldogságom...

nében úgy az ág. ev. mint a rom. kath. egyháznak, a kért 300 négyszögöles telket ingyen engedte át.

Végso tárgyként került elő a központi választmány megalakítása. Beválasztott pedig a választmányba Gróf Bolza Géza 29. Grimm Mór 29. Dr. Haviár Gyula 29. Kácsér Vilmos 26. Dr. Lengyel Sándor 29. Liska János tanár 29. Mikolay Mihály 29. Neumann Jenő 29. Dr. Reisman Adolf 29. Dr. Salacz Oszkár 29. Dr. Szemző Gyula 29. és Szirmay L. Árpád 29. szavazattal.

Ezután a közgyűlés berekesztetett.

O.

Ujdonságok.

— **Közgyűlés.** A helybeli „Szabadalvú Polgári Kör” f. hó 20-án tartotta az évi rendes közgyűlését. A gyűlést a kör elnöke mlts. Bolza Géza gróf tartalmas beszéddel nyitotta meg, melyben úgy a jelen politikai helyzetre, mint a kör beléletére is kiterjeszkedve a párt minden egyes tagját kötelességének, s jogainak buzgó gyakorlására hívta föl. Jelentette, hogy mltságos Gróf Csáky Albint, városunk képviselőjét, üdvözölte a párt nevében azon alkalomból, hogy László fia főispánná neveztetett ki; s hogy annak rendkívül szívélyes hangú válasza több napon át volt a kör helyiségében kifüggesztve. Hálásan emlékezett meg azon csoportokról, melyek út a mezőhegyesi kirándulók meglepték, s egyuttal köszönetét fejezte ki ifj. Dérczy Péternek a táradhatlan kalauzolásáért. A közgyűlés a megnyitó beszédet egész terjedelmében jegyzőkönyvébe véteti, egyuttal jegyzőkönyvileg fejezi ki köszönetét D'Orsay Olivér gróf, ezredesnek, ki azon kiütemető figyelemben részesítette a szarvasi kirándulókat Mezőhegyesen, hogy részükre mindennap megtekinthetőségre külön napot tűzött ki. A gazdasági és végrehajtó bizottság üléseiről szóló jegyzőkönyvek tartalmát tudomásul vette a gyűlés a végrehajtó bizottság azon indítványával egyetemben, hogy ezenal a választásoknál ne kötéssék paktum, hanem pártérdekre való tekintet nélkül jelöltessenek arra méltó emberek. A körnek f. évi november 13-ig volt 562 tagja: 6 alapító, 479 rendes 77 kültagja. Meghalt 10, eltávozott 9, maradt 543 tag. A közgyűlés az elhunyt tagokról kegyelettel emlékezett meg, az eltávozottakat fölmentette további kötelezettségük alól. Törölte azokat, kiknek kiléte nem tudható, s kik kötelező aláírásukat megtagadták. A függetlenpárti tagokat azon föltétellel hagyta meg a tagok sorában, ha nemcsak a körnek, hanem egyuttal a pártnak is tagjaivá lesznek. A pénztárt és könyvtárt megvizsgálták Bodnár Endre, Melis Pál és Kölbl József biz. tagok. E vizsgálatról szóló jelentés szerint volt összesen 794 frt 24 kr. bevétel és 635 frt 14 kr. kiadás; pénztámaradvány 129 frt 10 kr. A könyvtárban van 62 mű. A gyűlés a jelentés alapján mindkét kezelnök megadta a felmentést; a tagdíjjal hátrálékosok fölszólítását pedig az ügyésre bízta. Az állásáról lemondott Medveggy Mihály pénztárosnak elismerő köszönetét fejezte ki a közgyűlés, s utódjául Kozsuch Istvánt választotta meg. Az elnök azon jelentését, hogy Liska János, Melis János, Mocsikó József, Neumann Jenő, Oláh Miklós, Flenczer Lajos, Sárkány Imre, ifj. Dérczy Péter és Balla Sándor tagok a télen felolvasást fognak a kör helyiségeiben tartani, a gyűlés örömmel vette tudomásul. A gyűlés a kör tevékeny elnökönek, Bolza Géza grófnak lelkes éljenzésével ért véget.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A békési ág. hitv. ev. egyházmegye f. évi decz. 7-én Orosházán rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A felügyelő megnyitja a közgyűlést. 2. Megalakulás, igazolás. 3. Az esperes jelentése, ezzel kapcsolatos ügyek. 4. Bizottságok kiküldése, híványok, kérvények ügyében. 5. Az egyházmegyei számvevőszék jelentése. 6. A szabályrendeletkészítő bizottság jelentése. 7. A segélyegylet új alapszabályainak tárgyalása. 8. Bizottságok jelentései. 9. Egyházmegyei törvényszéki tagok felének választási ügye. 10. Vegyesek. 11. Indítványok. 12. A következő közgyűlés helye.

— **Képviseletés.** A f. évi egyházmegyei közgyűlésen a szarvasi ág. ev. egyház Haviár Dániel egyházi felügyelő, Zvarinyi János ig. lelkész, Csicsely János gondnok, Csonka Pál, Darabos György, Lustyik János, Klenk József és Sárkány Mihály egyház tanácsosok által képviselteti magát.

— **Bizottsági gyűlés.** A Szarvasi Nemzeti Szövetség igazgatósága f. hó 27-én azaz ma vasárnap d. u. 3 órakor a község háza tanácstermében gyűlést tart.

— **Iskolaszénelés.** A rózsási községi külső iskolát az iskolaszék ma délután fogja átadni ünnepélyesen hivatásának. Az ünnepélyre az iskolaszék és a községi előljáróság kiküldöttein kívül a városból többen is kirándulnak, a mely a multkor tartott ünnepély lefolyásából ítélve szintén sikeres kimenetelűnek ígérkezik. A kondorosi iskolának átadása decz. 4-én lesz megtartva.

— **Iskolaszéki gyűlés.** A helybeli községi iskolaszék Kutlik Endre főgymn. tanár, iskolaszéki elnök vezetése mellett nov. 24-én gyűlést tartott, melynek jelentősebb határozataiból a következőket hozzuk olvasóink tudomására: Elnök bejelenti, hogy Kürtössi József a választást elfogadta s az iskolaszék iskolájának felszentelését decz. 4-ére határozta. Molnár János tanítónak az ism. iskolások összeírására és ellenőrzésére nemkülönbö az ism. isk. tanítás sikerének biztosítására vonatkozó indítványát az iskolaszék elfogadta s egyuttal a községi iskolák és ovodák vezetésével illetve az igazgatói teendő végzésével az indítványozót bízta meg. Szirmai L. Árpád kath. plébános tetszéssel fogadott indítványára az iskolaszék elhatározta, hogy a tél folyamán a községi iskolákban felváltva felolvasásokat fog tartani. Zvarinyi János ág. ev. igazgató lelkész indítványára a felekezetek elnökségei megkerestettek az iránt, hogy az ism. iskolákat heti egy órai vallás-oktatásban részesítsék. A belső ism. iskolák óra és tanrendjét iskolaszék helyben hagyta. A külső ism. iskolák növendékei — egyuttal a fiúk és leányok — az ide vonatkozó törvény értelmében hetenként kétszer kötelesek jární s téli hónapokban az előadások délután 1/2-től 3 óráig tartanak.

— **A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre** folyó hó 19-én tartott közgyűlésén hálás kegyelettel ünnepelte megboldogult Erzsébet királynéknak névnapjának évfordulóját: Vidovich István elnök meleg szavakkal emlékezik meg szomorúvá lett ünnepnapunkról. Indítványára a kör 10 koronával járul nagy halottunk szobrára való gyűjtéshez. Az ülés folyamán Albusz Frigyes szavalt a Ábrányi Emilnek „A nyolczadik tör” című költeményét, felolvasás alá került továbbá Vass Istvánnak „Falusi álmok” című prózája s végül Rosenthal Ferencz olvasta fel „Emlék” című költeményt. Munkásságukért a kör jegyzőkönyvi köszönetet mond. Az ülés ezzel véget ért.

— **Halálozás.** Kontúr József nyugalmazott kir. járásbíró és családját súlyos csapás érte neje született Tassó Betz Amália folyó hó 25-én reggel három órakor rövid szenvedés után meghalt. A megboldogult temetése nagy részvét mellett folyó hó 26-án d. u. 3 órakor ment végbe. A család a következő gyászjelentést adta ki: Kontúr József, köz- és váltó ügyvéd, nyug. kir. járásbíró, a maga gyermekei: Kornélia férj. Horváth Pálné. Béla, Ilona férj. Dr. Lengyel Sándorné; valamint unokái: Horváth Aurél, Jenő, Béla Aranka; Kontúr Noémi; Lengyel Ilona, Sándor, Aranka, Béla; továbbá vejei: Horváth Pál. és Dr. Lengyel Sándor ügyvédek nevében is mély fájdalommal tudatja felejtethetlen nejeinek, az édes anyának nagyanyának és anyósának: Kontúr Józsefné szül. Tassó Betz Amália békésmegyei nagybirtokosának Szarvason az Üdnyek 1898-ik évében Szt.-András (november) hó 25-ikén reggeli három órakor, 63 éves korában, boldog házasságának 44-ik esztendejében hosszas szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytát. A boldogult porrései szombaton f. hó 26-án délután 3 órakor fognak a rom. kath. Anyaszentegyház szertartása szerint a szarvasi sarkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat Szarvason folyó hó 28-ikán délelőtt 9 órakor szarvasi rom. kath. templomban fog a hármasegy Istennek felajánlatni. Szarvason, 1898-ik évi Szt.-András (november) hó 25-ikén. És az örök világhosszág fényeskedjék Néki!

— **Új tanító.** A helybeli ág. ev. egyház tanácsa furugyi iskolához öt pályázó közül Laurenczi János Gömör-Gesztes ev. egyház tanítóját hívta meg. Okmányai után ítélve a meghívottban az egyház teljes készütségű tanítót fog kapni.

— **Presbiteri gyűlés.** A helybeli ág. ev. egyház presbyteriuma nov. 25. Haviár Dániel egyházi felügyelő és Zvarinyi János ig. lelkész elnöke mellett gyűlést tartott, melynek főbb tárgyait a szabályzat rendelkezések módosítása, esperességi gyűlésre kiküldötteknek választása és egy külső iskolához tanító választása képezték.

— **Jóváhagyott szabályrendelet.** Az idegen iparosoknak a hettivásárok látogatási jogát szabályozó és legutóbb módosított vármegyei szabályrendeletet a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta.

— **Új képviselők.** Kondoros község képviselőtestületébe megválasztottak: Fekete Kálmán, Demcsák János, Lukácsik György, Bedák Mátyas, Krajcsi Mihály, id. Viszkok János, P. Kovács János, Mravik

György, Kohut János és Hajdu András. Póttakok: Kondacs György, Kugyela György és Konecni György. A választás elnöke Balla Sándor tisztartó volt. Szavaztak összesen 86-an.

— **Vadászat.** A kondorosi Károlyi féle birtokon nov. 24-én vadászat volt, melyen számos szarvasi vadász részt vett. Elejtettek 166 nyulat. A vadász lakoma a csárdában volt megtartva a kondorosi intelligencia részvétele mellett. Felköszöntökben nem vala hiány. Ilyeneket mondtak az ékes szavú Benka Gyula után Keviczky, Bedák, Mázor és Subajda.

— **A békésmegyei gazdasági egylet** igazgatósága mult pénteken ülést tartott, melyen dr. Zsilinszky Endre igazgató elnök nyitotta meg az ülést, egyuttal kimentvén magát, hogy a bécsi millenáris kiállításra nem mehetett fel s jelentvén, hogy Zilinszky István titkárral résztvett a gazdasági egyletek országos szövetkezetének igazgató választmányi gyűlésén. A mezei munkások közt kiosztandó jutalmakat illetőleg, elhatározta a választmány, hogy a minisztert ez eszme akképeni módosítására kéri föl, hogy inkább az önhibájukon kívül munkaképtelenné lett munkások segélyezését léptesse életbe. Elos vitát keltett a Kállay Ödön megbízatása a földmivélségi miniszterium részéről, a paraszt mintagazdaságok tárgyában, s az egylet ez alkalomból kijelentette, hogy nem tartja magát alárendelt testületnek s ezt a miniszterrel tiszteletteljesen tudatni határozta, kijelentvén, hogy ez ügyben részt nem vesz. A m.berényi gazdáknak mütárgyát nem oszt ki, hanem maga kísérletezik. A vármegye alispánja véleményes jelentésével végett kiadja a mező gazdasági munkások és napszamosokról szóló szabályrendelet tervzetet. Az ügy egy, Zsilinszky Endre elnökele alatti bizottságra bízatik. Tudomásul vétetett, hogy Hőgyész tolnamegyei községnek a miniszter állatvásárt engedélyezett s több jelentéktelenebb ügy után az ülés véget ért.

— **Közgyűlés.** A „Szarvasi Szabadalvú Polgári Kör” az elmúlt vasárnap nov. 20-án délután tartotta az évi közgyűlését, amelyen az egyesület életét lelke gróf Bolza Géza elnökölt. A nagy számban megjelent tagokat szívélyes üdvözléssel fogadva, a közszerelemben álló elnök igen talpraesett beszédet mondott, melyben különösen az iránt hívta föl a jelenvölteket, miszerint nagy gondot fordítsanak polgári jogaik gyakorlására s ne kicsinyeljenek semmi ügyet arra nézve, hogy jogaik gyakorlásával a szabadalvú párt zászlajának állandó győzedelmet és dicsőséget biztosítsák. A közgyűlés a felolvasott jknyvek alapján tudomásul vette és helybenhagyta a gazdasági és végrehajtó bizottságok évi működését. Medveggy Mihály pénztáros állásáról lemondván, helye Kozsuch Istvánnal lett betöltve. Az egyesület tagjait boiratkozott 562 egyén, kik közül elhalt 10, eltávozott 9, maradt 543. A gyűlés kisebb ügyek elintézése után az elnök éljenzésével oszlott szét.

— **Iparosmesterek és tanoncok.** A kereskedelemügyi miniszter egy rendeletet adott ki, mely a tanonczot tartó iparosokat igen közelről sérelmesen érinti. Eddig ugyanis, ha a mesterek nem küldöttek pontosan az iskolába tanonczait, ezen mulasztásokért a 68-iki népiskolai törvény alapján lettek büntetve. Most a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy ezután a 84-ik évi ipartörvény 17. §-a alapján legyenek ezen mesterek büntetve. A különbség a két törvény alkalmazása között pedig óriási. Mert míg a népiskola törvény szerint mulasztásokért 50. kr. volt a mulasztási minimum, melyet eddig akihágási bíróság szabott ki, a kereskedelmi miniszter új rendelete szerint és az ipartörvény alkalmazásával 20 forintra emelődik ezen minimum. És ezen büntetéspénzt már az iparhatóság fogja kiszabni, mely ítélkezik a mulasztások felett.

Felelős szerkesztő:
SZIKES ANTAL.

Hirdetmény.

A legjobb és legolcsóbb fűszerbevásárlási forrás.

Tajber J. G. Szarvason.

H I R D E T É S E K,

A legjobb kézzel csomzott szőnyegek
(smyrna)

legfinomabb gyapju anyagból, valódi növényi festékek a Honi ipar legmagasabb vívmánya.
torontáli szőnyeggyár részvény társaság

Főraktára Budapest VI, Andrásy-ut 4 szám
Függönyök, terítők, divántakarok (házi ipar) pokroczok stb.

Honi ipar

Honi ipar.

MINDEN SORSJEGY UTANFIZETÉS NÉLKÜL
MINDA 6 HUZASON JÁTSZIK.

UJSA GIROK SORSJÁTÉKA

FŐNYEREMÉNY
100.000 KORONA

5 NYEREMÉNY a 20.000 KORONA szűrtől
AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEKET KIVANATRA 20% LEVONÁSSAL
MÁLLALAT KESZPENZBEN VISSZAVÁSÁROLJA

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KORONA

Hirdetés

A Maczó-zugban lévő 2000 négyszögletes dinnye földemet
egészben vagy parcellázva eladom.

Venni szándékozók értekezhetnek 564 házszám alatt a
tulajdonos

Opauszky István

Előfizetési felhívás!!

„PILLANGÓ”

társadalmi és művészeti élelappra
(Magyar Előregende Híatter).

ÉLCLAP, melynek Magyarországon nincsen párja.
ÉLCLAP, mely nem a politika mezején botlanál a humor után.
ÉLCLAP, a mely nem a pikantéria pezsgő forrásából meríti anyagát.
ÉLCLAP, mely nem bánt személyeket.
ÉLCLAP, amelynek egyedüli célja az, hogy mulattasson, ecsettél és tollal összehordva a társadalom derűs jeleneteit, olykor-olykor tollhogyre szurva egy-egy félszogsógot is, hogy okuljon rajta az, akit illet.

A „PILLANGÓ” a család lapja. Apa, anya bátran kezébe adhatják e lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja a serdülő lányka épügy, amint elolvashatja az a kis konyeleskedő iskolás fiú is, a ki azt hiszi, hogy neki már mindent szabad olvasni. — Nincs benne semmi, a mi megméltóztat, számúzve van hasájairól a kétértelműség.

A „PILLANGÓ” illusztrációi vetélkednek a külföld hasonló kiadványaival és minden szalon díszét képezik.

In-yen költjük a „PILLANGÓT” 1898. október hó 1-étől három hónapra át mindenkinék, a ki már most 1899. év-e előfizet.
Ingyen küldünk mutatványszámot mindenkinék, a ki erre fölker bennünk.

A „PILLANGÓ” előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.

Zegélszerűbben lehet előfizetni postautalvánnyal.

A „PILLANGÓ” kiadóhivatala:

BUDAPEST,
VI. ker., Teréz-körút 35, I. em.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a ma kornak teljesen megfelfő

szabó üzletet

nyitottam, s midőn ezt a n. é. közönség becses tudomására hozni szerencsém van el nem mulasztanom a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani magamat.

Kiváló tisztelettel
Mihálik János, férfi-szabó.

Lakásom: **Jókai Mór** utca 1128 szám alatt.

DANTZKY SANDOR könyvnyomdája
SZARVASON.

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V N Y O M D A S Z A T K Ö R É B E V Á G Ó M U N K Á T, U G Y M I N T

DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KARTYÁK, IZLÉSES MEGHIVÓK ÉS TANCZRENDEK SZINES NYOMAS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGY GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb.